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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
                                       Και μετά…
Ένα βιβλίο για τη διαφορετικότητα και τον σχολικό εκφοβισμό με άλλη ματιά!

------------------------------------------------------------------------
Γιατί δεν θέλω να πάω σχολείο σήμερα:

Εξαιτίας της Ζόρικης Μπ.

Τι κάνει η Ζόρικη Μπ. σήμερα:

Με προσπερνάει σφυρίζοντας,

λες και είμαι αόρατος.

Τι λέω όταν η μαμά με ρωτάει πώς πέρασα στο σχολείο σήμερα:
Καλά.

-----------------------------------------------------------------------------------
Η ΝΕΑ ΠΑΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ Και μετά… είναι η καθηλωτική και αληθινή αφήγηση ενός παιδιού που στο σχολείο ζορίζεται ψυχικά από την απόρριψη και την κοροϊδία. 

Με λιτό λόγο, κοφτές φράσεις και ερωταπαντήσεις η συγγραφέας Σούζαν Χιουζ ξετυλίγει το εύρος των δύσκολων συναισθημάτων τα οποία βιώνει ένα παιδί, θύμα σχολικού εκφοβισμού. Ρίχνει φως στον κόσμο των νταήδων και των θυμάτων τους πρωτοτυπώντας! Η μητέρα του θύματος βοηθάει στη διαχείριση του προβλήματος ενθαρρύνοντας το παιδί της να δει με άλλα μάτια τη συμπεριφορά της ζόρικης Μπ. Στέκεται από δίπλα του αναδεικνύοντας τρόπους με τους οποίους το σύμπαν μπορεί να φέρει θύτη και θύμα κοντά! Άραγε τα καταφέρνει; Μπορεί κανείς να βιώσει συναισθήματα ψυχικής ανάτασης, ευγνωμοσύνης, συναισθηματικής ενσυναίσθησης όταν περνάει δύσκολα;
Το γρήγορο, κοφτό λεκτικό ξεδίπλωμα της ιστορίας ενός παιδιού που αισθάνεται διαφορετικό και βάλλεται από εκφοβισμό συνοδεύεται από την αντίστοιχη λιτή εικονογράφηση της Κάρεϊ Σοουκότσεφ με χρωματικούς συμβολισμούς και γρήγορη εναλλαγή «σκηνικών» εικόνων. 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Η συγγραφέας Σούζαν Χιουζ ζει στο Τορόντο. Έχει γράψει πάνω από 30 βιβλία για παιδιά. Στα έργα της περιλαμβάνονται εικονογραφημένα βιβλία, παιδικές ιστορίες, νεανικά μυθιστορήματα και βιβλία γνώσεων. Έχει βραβευτεί από Forest Reading Awards, TD Children’s Literature Awards, Norma Fleck Award for Canadian Children’s Literature. Στο βιβλίο της Και μετά… ασχολείται με το τι μπορεί να συμβεί όταν οι άνθρωποι ξεπεράσουν τον φόβο των διαφορών και επικεντρωθούν στα κοινά τους σημεία.
Η εικονογράφος Κάρεϊ Σοουκότσεφ είναι στο Τορόντο η εικονογράφος της δημοφιλούς σειράς Buddy and Earl. Δουλειές της έχουν δημοσιευτεί στα:  The Wall Street Journal, New York Times, Real Simple.
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